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Díky ochotě zástupců firmy 
STROM Praha měla redakce 
možnost se blížeji seznámit jak 
s traktorem John Deere 8R 410, 
tak i s mannheimským 6M 200, 
kterému se věnuje i  tento člá-
nek.

Nejkomfortnější 
quadová převodovka

Testovaný traktor John Deere 
6M 200 měl mechanickou pře-

vodovku CommandQuad Plus, 
ale z mechanických variant mů-
že mít i převodovky PowrQuad 
Plus či AutoQuad Plus, u  kte-
rých se skupiny rychlostí řadí po-
mocí známé páky, anebo plynu-
lou převodovkou AutoPowr. Pře-
vodovka CommandQuad Plus 
měla u „našeho“ traktoru umís-

těné ovladače v kompaktní loket-
ní opěrce CommandARM v kom-
binaci s  elektricky ovládanými 
vnějšími okruhy hydrauliky. 

Existuje také varianta s umís-
těním ovládání převodovky na 
pravé postranní konzole.  „Náš“ 
traktor tam měl uložené ovláda-

cí prvky pro všechny důležité 
funkce. 

Zájemci mají možnost objed-
nat si ovládání převodovky Com-
mandQuad Plus i v kombina-
ci s mechanickým ovládáním 
vnějších hydraulických okruhů 
(včetně automatického navra-
cení pák do původní polohy), 
což platí i  v  případě osazení 
převodovkou AutoPowr. To je 
zajímavá alternativa například 
pro časté využívání traktoru 

v  dopravě – jednodušeji vyba-
vený stroj, ale s plynulou převo-
dovkou. 

Převodovka CommandQuad 
Plus se pyšní robotickým řaze-
ním skupin a rozšířenými funk-
cemi automatického řazení. Má 
šest skupin A až F vždy se čtyřmi 
rychlostními stupni. V  celém 

rozsahu pojezdových rychlostí 
je možné řadit bez ovládání 
spojkového pedálu. Požadova-
ná skupina rychlostí se nevolí 
přesouváním známé páky v  řa-
dicích uličkách, ale stisknutím 
příslušného tlačítka. Na přání 
může být převodovka doplněna 

o  plazivé rychlosti. Nicméně 
skupina A hladce postačuje pro 
pomalé polní práce. 

Co dokáže tlačítko 
Multibuton

Skupina B bývá využívána 
pro rozjezd traktoru a spolu se 
skupinou C tvoří rozsahy rych-
lostí pro běžné polní práce, od 
zpracování půdy přes sklizeň 
pícnin až po aplikaci hnojiv. 

Skupiny D a  E se využijí při 
přejezdech po silnici. 

Pro tyto účely je vymyšlené 
praktické řešení v podobě tlačít-
ka Multibuton. Jakmile jej řidič 
stlačí, tak mu traktor dovolí 
i mezi skupinami B až E přechá-
zet vykývnutím malé oranžové 
řadicí páčky. Skupinu rychlostí 
si převodovka změní sama 
a provede ji pěkně plynule. Sou-
časně se automaticky zvolí nej-
vhodnější ze čtyř stupňů, řaze-
ných při zatížení (díky funkci 
s  názvem SpeedMatching). 
Spojku není třeba nijak ovládat. 
A jakmile řidič přesune oranžo-
vou páčku do polohy Auto, již si 
řazení nemusí všímat vůbec. 
Převodovka si bude automatic-
ky řadit jak stupně při zatížení, 
tak i přecházet mezi skupinami, 
od rozjetí traktoru až po maxi-
mální rychlost.

Intuitivní ovládání

Při zkušební jízdě jsem měl 
možnost si chování převodovky 
u zbrusu nového traktoru John 
Deere 6M 200 vyzkoušet – bez 
nářadí, za jízdy po silnici. Nejpr-
ve jsem měl režim Auto vypnutý. 
Traktor se rozjel na přednasta-
vený rychlostní stupeň B2. Po 
zvýšení otáček motoru jsem 

ťuknutím do malé řadicí páčky 
přeřadil na třetí a čtvrtou rych-
lost. Brzo poté přišlo na řadu 
přeřazení na skupinu C. To se 
provedlo ťuknutím na řadicí 
páčku dvakrát za sebou. Proces 
změny skupiny rychlostí trval 
o něco déle, přibližně asi tak ja-
ko při manuálním přesouvání 
řadicí páky u převodovky Auto-
Quad Plus v řadicí uličce. 

Nicméně vzhledem k  dosta-
tečné kinetické energii traktoru 
za jízdy po silnici to nebyl pro-
blém a  vše probíhalo plynule. 
Brzo jsem pokračoval v jízdě se 
skupinou B a se zařazeným dru-
hým rychlostním stupněm. 
Ovládací software zvolí spíše 
vyšší rychlost, aby udržel nižší 
otáčky motoru, čímž je jízda 
hospodárnější. 

Panoramatický výhled

Vedle jednoduchého ovládání 
se mi velmi líbila úroveň výhle-
du z kabiny čelním sklem. Kro-
mě kapoty motoru neruší ve vý-
hledu vůbec nic, a kapota je ješ-
tě ve spodní části zúžená, takže 
je pěkně vidět i na přední kola. 

Při brždění traktoru nebyl za-
potřebí nijak velký tlak na brz-
dové pedály.  Díky funkci Au-
toClutch a kombinovanému pe-

dálu brzd a  spojky lze traktor 
zastavit jen s pomocí brzdových 
pedálů. Citlivost automatické 
spojky AutoClutch si obsluha 
navíc ještě může nastavovat. Při 
nastavení nízké citlivosti je za-
potřebí brzdové pedály sešláp-
nout více, než dojde k rozpojení 

pojezdové spojky. To je vhodné 
nastavení pro využití traktoru 
John Deere řady 6M v dopravě 
– po delší dobu se brzdí traktor 
i návěs. Naopak pro polní práce 
se nastavuje vysoká citlivost. 
Dále je možné si nastavovat 
i citlivost fungování reverzace – 
v  pěti stupních si obsluha určí, 
jak agresivně se bude traktor 
rozjíždět po změně směru jízdy. 

Na jaký rychlostní stupeň se 
bude traktor rozjíždět dopředu 
a  dozadu si lze také nastavit, 
stejně jako to, že při rozjezdu 
vzad převodovka podřadí až 
o  tři rychlostní stupně dolů. 
A  stejně jako u  traktorů John 
Deere z produkce v USA, nabízí 
i řada 6M svému řidiči možnost 
využívat uživatelský režim pře-
vodovky. Řidič si tak může na-
stavit rozsah otáček, u  kterých 
automatika podřazuje dolů a řa-
dí nahoru. Dále si obsluha může 
zvolit předvídání zatížení. 

Ovládání jen pedálem

Při zpáteční jízdě jsem si páč-
ku řazení přesunul do polohy 
Auto. Pak se rychlost jízdy ovlá-
dala již jen pedálem akceleráto-
ru a mohl jsem se plně soustře-
dit na jízdu. Při řízení jsem oce-
nil do rukou krásně padnoucí 

volant a  pohodlí v  mechanicky 
odpružené kabině. Traktor lze 
ale objednat i bez odpružení ka-
biny. K  volitelné výbavě patří 
i  chladnička, která se umístí 
místo přihrádky na doklady.

Rázy od přední nápravy tlumí 
osvědčený systém TLS. V  pří-

padě, že bude traktor pracovat 
s čelním nakladačem, lze si od-
pružení přední nápravy nasta-
vit do maximálního režimu. 
Tím se náprava vysune až na-
horu a  přední část traktoru se 
při zvedání a  spouštění nákla-
dů nakladačem nehoupe. 
V běžném pracovním nasazení 
traktoru pak přední odpružená 
náprava pracuje v  automatic-
kém režimu.

Dále dává John Deere u nové 
řady 6M na výběr mezi dvěma 
možnostmi výbavy zadním vý-
vodovým hřídelem: s  otáčkami 
540, 540E a  1000 anebo 540, 
1000 a 1000E. Zadní vývodový 
hřídel je možné aktivovat také 
externě, tj. tlačítkem na zadním 
blatníku. Z bezpečnostních dů-
vodů je ale nutné provést nejpr-
ve aktivaci pojistky pro zapnutí 
vývodového hřídele v kabině. 

Kompletní nabídka 
precizního zemědělství

S tím, jak se v praxi ukazuje, jak 
široké jsou přínosy systémů pre-
cizního zemědělství, tak i  John 
Deere připravil traktory nové 
modelové řady 6M tak, aby do-
volovaly využívat všechny sys-
témy precizního zemědělství, 
které mají i  traktory řady 6R, 
jako je systém AutoSetup, sa-
mozřejmě navigace Autotrac, 
ovládání sekční kontroly, varia-
bilního dávkování a nářadí po-
dle ISOBUS. 

Posun nejenom ve vyšším komfortu
Traktory John Deere nejnovější generace dokážou svým uživatelům vedle 
tradičního komfortu nabídnout ještě celou řadu dalších benefitů. Zástupci 
importéra techniky John Deere do ČR se rozhodli poskytnout zájemcům 
možnost si nové traktory vyzkoušet ve svých podmínkách. Od letošního 
jara tak má firma STROM Praha na svých pobočkách po celé republice 
traktory John Deere z nové modelové řady 6M a dále i traktory 8R 410 
s plynulou převodovkou eAutoPowr. Zájemci si tyto traktory mohou 
zapůjčit a vyzkoušet.

Šestiválcový motor PVS o objemu 6,8 l disponuje navyšováním IPM. U traktoru John Deere 6M 200 má 
maximální výkon včetně navýšení 168 kW/229 k Foto Petr Beneš

Průběžné čelní sklo od podlahy až 
po střechu ještě zlepšuje výhled 
z kabiny. Stěrač čelního okna má 
velkou plochu stírání, kterou si lze 
omezit tím, že se zvolí vyšší 
rychlost pohybu Foto Petr Beneš

Vzadu může mít traktor John Deere 6M 200 až čtyři vnější hydraulické 
okruhy. Obutí do pneumatik s rozměrem 710/60 R 42 NRO dodává 
traktoru vizuálně ještě více síly Foto Petr Beneš

Traktor John Deere 6M 200 je jeden ze čtyř nových modelů na dlouhém rámu. Kabina je o něco menší než 
u řady 6R, protože má shodný rám s předchůdci, řadou traktorů 6030 Premium  Foto Petr Beneš

Jedna z možností spočívá v uložení ovladačů převodovky CommandQuad 
Plus (nebo AutoPowr) v kompaktní loketní opěrce CommandARM
 Foto Petr Beneš

Petr Beneš
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Připomněla, že autorské práce 
reflektovaly dvě letošní témata: 
„Koně a lidé“, připomínající 100. 
výročí založení Zemského hřeb-
čince Tlumačov, a  „Vodní říše“, 
která navazovala na 155. výročí 
vydání historického Vodního zá-
kona z roku 1870.

Anonymní hodnocení proběhlo 
odbornou komisí složenou z  je-
denácti členů v  březnu a  dubnu 
2025. Z výsledků vyplynulo zařa-
zení 30 literárních a  29 výtvar-
ných prací do speciálního vydání 
časopisu „České zemědělství po-
hledem žáků VII“. V  základních 
i  středních školách byly uděleny 

hlavní ceny a nově také speciální 
ocenění za kreativitu. 

V  kategorii základních škol si 
pomyslné zlato odnesla třinácti-
letá Tereza Březinová ze ZŠ Bou-
zov, stříbro připadlo jedenáctileté 
Natálii Sušilové ze Základní ško-
ly Gutova z Prahy 10 a bronz čtr-
náctiletému Liboru Janáskovi ze 
Základní školy a mateřské školy 
Libavá. Speciální cenu za kreati-
vitu si odnesla desetiletá Marie 
Šulcová ze Základní školy T. G. 
Masaryka z Prahy 12. V kategorii 
středních škol první místo obsa-
dila osmnáctiletá Vendula Lind-
nerová z  Vyšší odborné školy 

a střední odborné školy Březnice, 
druhou příčku patnáctiletá Alž-
běta Nováková ze Střední školy 
Zahradnická a Zemědělská A. E. 
Komerse z  Děčína – Libverdy 
a třetí dvacetiletá Antonie Micha-
lová ze Střední odborné školy 
Znojmo. Speciální cenu za krea-
tivitu získala sedmnáctiletá Nela 
Fabíková z  Gymnázia Komen-
ského z Havířova. 

Všichni ocenění postupně pře-
vzali diplomy, věcné ceny, tištěné 
výtisky časopisu i  skleněné me-
daile ČAZV. Průvodní slova pro-
nesli a  ocenění předali ředitelka 
ČAZV doc. Ing. Hana Urbanco-

vá, Ph.D., DBA, předseda Vyda-
vatelské rady ČAZV a nově zvole-
ný místopředseda předsednictva 
ČAZV prof. Ing. Radim Vácha, 
Ph.D., místostarostka Prahy 6 
pro oblast školství a  investic do 
vzdělávání Ing. Mariana Čapko-
vá, MBA, náměstek ministra ze-
mědělství Ing. Radek Lanč a člen 
předsednictva Českomoravské-
ho svazu zemědělských podni-

katelů Bc. Jiří Michalisko. Jak 
se shodli organizátoři, prostřed-
nictvím soutěže se podařilo pod-
pořit kreativitu a environmentál-
ní povědomí mladé generace, 
zvýšit zájem o zemědělská téma-
ta a  ilustrovat význam zeměděl-
ského vzdělávání v moderní spo-
lečnosti.

Soutěž probíhala pod záštitou 
ministra zemědělství Mgr. Mar-

ka Výborného a patronát převza-
la Ing. Mariana Čapková, MBA. 
Partnery akce jsou Národní ze-
mědělské muzeum a  Knihovna 
Antonína Švehly, kde je rovněž 
přístupná výstava oceněných vý-
tvarných prací.

Kompletní přehled výsledků, ča-
sopis v elektronické podobě a do-
provodné fotografie lze nalézt na 
webu ČAZV (www.cazv.cz). 
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Literární a výtvarná soutěž posedmé
Do sedmého ročníku literární a výtvarné soutěže, otevřené žákům mateřských, 
základních i středních škol, bylo zasláno 180 literárních a 95 výtvarných 
příspěvků. Letošní soutěž, kterou tradičně pořádá Česká akademie 
zemědělských věd (ČAZV), byla slavnostně zakončena 24. června 2025 v Domě 
zemědělské osvěty v Praze. Informovala o tom Adéla Fajčíková z ČAZV.

Fairtrade neboli férový trh je 
způsob obchodu, který zaručuje 
pěstitelům a řemeslníkům z mé-
ně vyspělých zemí spravedlivé 
podmínky. Mají jistotu, že své 
výrobky neprodají za cenu pod 
výrobními náklady. Dostávají 
také příspěvek na rozvoj své ko-
munity. Důležitou součástí je 
hospodaření šetrné k životnímu 
prostředí, dětská práce je zaká-
zaná.

Podle Tylečka pěstování kávy 
i kakaa nejvíce ovlivňuje klima-
tická změna a  výkyvy počasí. 
„Prší, když má být sucho, když 
má pršet, je sucho. Musíme se 
smířit s nižšími výnosy a horší 
kvalitou, což nám zvedá ty ce-
ny,“ řekl Tyleček. Kvůli častěj-
ším výkyvům jsou rostliny také 
náchylnější k chorobám a škůd-
cům. Analytik očekává, že vý-
kyvy počasí budou pokračovat 

a  nadále ovlivňovat ceny kávy 
a kakaa. Upozornil navíc na to, 
že i kdyby byla letos úroda lep-
ší, do ceny se budou promítat 
i  nízké zásoby z  uplynulých 
sklizní a  rostoucí poptávka, 
kterou ale nízká úroda není 
schopná pokrýt. Například 
v sezóně 2023/2024 klesla pro-
dukce kakaa o 14 procent, uve-
dl Tyleček. „Ceny kávy a kakaa 
pravděpodobně zůstanou na 

vyšších úrovních,“ podotkl Ty-
leček.

Kromě toho, že kvůli vysoké 
ceně klesají prodeje, vytváří vy-
soké ceny nestabilitu a  rizika 
i pro pěstitele. Náhlé výkyvy po-
dle zástupců Fairtrade ztěžují 
pěstitelům plánování a  případ-
né investice. „Pro drobné pěsti-
tele nemusí vysoké ceny na bur-
ze nutně znamenat výrazně vyš-
ší zisky. Drobní pěstitelé nejsou 
ti, kteří cenu stanovují. Vedle 
toho se zvyšují náklady na pěsto-
vání,“ zdůraznil Lubomír Kada-
ně, ředitel Fairtrade Česko a Slo-
vensko. Podle Gabriely Kozlové, 
vedoucí obchodu a  marketingu 
Fairtrade Česko a  Slovensko, 
má současná situace dopad také 
na odklon od pěstování kávy 
arabicy a více se rozmáhá pěsto-
vání kávy robusta, která byla 
považována spíše za levnější va-

riantu. Některé dřívější studie 
uvedly, že celková plocha vhod-
ná pro pěstování kávy by mohla 
do roku 2050 klesnout o  50 až 
80 procent.

Podle zástupců organizace 
Fairtrade loňský rok byl charak-
teristický výjimečným nárůstem 
cen surové kávy a  kakaa. „Vý-
znamné kolísání cen má obrov-
ský dopad na živobytí pěstitelů 
kávy a kakaa. Současné zvýšení 
cen, ovlivněné extrémním poča-
sím v Brazílii a Vietnamu a ros-
toucí celosvětovou poptávkou, 
ukazuje křehkost dodavatelské-
ho řetězce a naléhavou potřebu 
dlouhodobých řešení,” popsala 
Xiomara J. Paredesová, ředitel-
ka organizace CLAC, sítě fair-
tradových pěstitelů v  Latinské 
Americe. 

Právě vysoké ceny kávy moh-
ly stát za mírným meziročním 

poklesem prodejů fairtradové 
kávy v Česku. V roce 2024 na-
víc poklesla kupní síla Čechů 
ve srovnání se zbytkem Evro-
py. V takové situaci lidé zpravi-
dla více zvažují nákupy zboží, 
které není nezbytné, což je ty-
picky případ čokolády nebo 
cukrovinek.

Méně se loni prodalo i  řeza-
ných fairtradových růží, a  to 
2,79 milionu stonků, což předsta-
vuje meziroční pokles o  41  pro-
cent. Zároveň o  desetinu na 
163 tun klesla spotřeba fairtra-
dového třtinového cukru, na-
opak vzrostla spotřeba fairtra-
dového čaje. Češi ho loni spo-
třebovali devět tun, oproti ro-
ku 2023 o  13 procent víc. 
Fairtradových banánů se loni 
v  ČR a  na Slovensku prodalo 
1887  tun, což byl sedmipro-
centní nárůst. 

Nižší prodeje ohrožují pěstitele
V České republice loni klesly prodeje fairtradové kávy i kakaa. U kávy činí 
pokles zhruba 13 tun na 1254 tun, prodeje kakaa se snížily o pětinu na 
3445 tun kakaových bobů. Za meziročním poklesem prodejů nejspíš stojí 
vysoké ceny kávy a kakaa kvůli výkyvům počasí a nepříznivé úrodě. Na 
tiskové konferenci v Praze to řekli zástupci neziskové organizace Fairtrade 
Česko a Slovensko a analytik XTB Jiří Tyleček. Podle organizace nejistota 
ohrožuje i pěstitele z Latinské Ameriky a Afriky.

Zuzana Fialová

Zuzana Fialová

Chráněné zeměpisné označení 
je název a označení používané na 
výrobcích, které Evropská komi-
se uděluje potravinám, jež mají 
specifické vlastnosti spojené 
s  konkrétní oblastí. Aby mohl 
produkt tuto ochranu získat, 
musí být alespoň jeden z výrob-
ních kroků (tedy výroba, zpraco-
vání nebo příprava) prováděn ve 
vymezeném území a podle speci-
fikovaných tradičních postupů. 

„Olomoucké tvarůžky jsou dě-
dictvím předků, které ctíme 
a  rozvíjíme už téměř 150 let. 
Ochranné označení nás zavazuje 
k  poctivé výrobě podle tradiční 
receptury a zároveň potvrzuje, že 
tento jedinečný sýr má vysokou 
kvalitu a  hluboký kulturní vý-
znam,“ řekl Michal Pavelka, ge-
nerální ředitel společnosti A. W., 
výrobce tvarůžků pod značkou 
Olomoucké tvarůžky.

Olomoucké tvarůžky se vyrá-
bějí z netučného kyselého tvaro-
hu. Při výrobě se nepoužívají 
syřidla, barviva, aromata ani 
stabilizátory. Jsou tak zcela bez 
konzervantů, mají nízký obsah 
laktózy – max. 0,4 g na 100 g 
výrobku, obsahují kvalitní bíl-
koviny, vápník a  pouze 0,5 % 
tuku. Jsou tak vhodné pro lehký 
a zdravý jídelníček. „V době, kdy 
se spotřebitelé stále více zajíma-

jí o  složení potravin, mohou 
Olomoucké tvarůžky vyniknout 
právě svými zajímavými nutrič-
ními vlastnostmi. Jsou přírodní, 
výživné a současně lehké. I pro-
to si je oblíbili nejen tradiční 
milovníci tvarůžků, ale i mladší 
generace a lidé hledající zdravěj-
ší alternativy,“ doplnil Leoš Ka-
landra, vedoucí obchodu a mar-
ketingu společnosti A. W.

Olomoucké tvarůžky s  typic-
kou vůní a  charakteristickou 
chutí se v  Lošticích vyrábějí už 
od roku 1876. Za tu dobu se staly 
symbolem Hané a stálicí na sto-
lech gurmánů i příznivců zdravé-
ho životního stylu. Dnes se vyrá-
bějí ve více než třiceti chuťových 
a tvarových variantách a vyvážejí 
se i do zahraničí. 

Olomoucké tvarůžky slaví výročí
Původní český zrající sýr, Olomoucké tvarůžky, letos slaví 15 let od udělení 
Chráněného zeměpisného označení (CHZO) Evropské unie. Tato ochrana 
zajišťuje, že zrající sýr vyráběný v Lošticích splňuje specifikovaná pravidla 
kvality, tradičního způsobu výroby a zeměpisného původu. Pro spotřebitele 
je zárukou autenticity a jedinečných vlastností produktu.
Zdeněk Makovička

Olomoucké tvarůžky s typickou vůní a charakteristickou chutí se 
v Lošticích vyrábějí už od roku 1876 Foto archiv společnosti A. W.

Ocenění žáci si postupně převzali diplomy, věcné ceny, tištěné výtisky časopisu i skleněné medaile ČAZV Foto ČAZV


